

依法治国

滥用缓刑会消解“醉驾入罪”的威慑力

□ 浦江潮(浙江)

目前,最高人民法院正在对全国醉驾案件进行调研,并酝酿出台相关司法解释。据悉,“醉驾入罪”实施一年以来,全国警方共查处醉驾案件36.8万起,同比下降四成,北京、上海的醉驾下降幅度达七成。但在司法实践中,不同地区对醉驾案件的量刑存在明显差异:北京在判决醉驾案件中,实刑率达到99%;广东、安徽、重庆适用缓刑比例超过40%;部分地方法院判决缓刑的比例高达73%;合肥市庐阳区从去年5月到今年2月判决的25起醉驾案件中,被告人均被适用缓刑。

(5月23日《新京报》)

从数字上看,“醉驾入罪”效果良好,醉驾案件明显下降。“喝酒不开车、开车不喝酒”正在成为更多司机的习惯。可令人担忧的是,

醉驾缓刑有被滥用的迹象。“醉驾入罪”与“醉驾入刑”是相互联系又有所区别的两个概念,刑法修正案(八)将醉驾行为规定为犯罪(危险驾驶罪),并规定了量刑标准,但在司法实践中,犯了罪的人未必会坐牢,缓刑的大量使用,使得很多醉驾司机逃脱了刑罚,起不到应有的惩戒作用,而没有“惩前”,就难以“毖后”。在某种程度上,“醉驾不入刑”,架空了“醉驾入罪”,消解、削弱了法律的威慑力。人们更有理由担心,“醉驾入罪”实施第一年尚且如此,以后的处罚可能更加心慈手软,致使酒驾、醉驾行为出现反弹。

从道理上讲,对于情节显著轻微、社会危害不大的醉驾行为,在判其有罪的前提下适用缓刑,未尝不可,也符合刑法“宽严相济”的原则。但是,着眼于现实,由于人情关系泛

滥,权力和金钱能量巨大,那么醉驾缓刑的口子一开,便极有可能被滥用,所谓视情节而定就会被异化为视权力、关系、金钱而定。权衡利弊,笔者认为,“醉驾入刑”还是“一刀切”为好,不管什么人,不管出于什么原因,不管情节如何,不管事后认错态度怎样,只要他醉酒驾车,就应一律“入罪”、“入刑”。

实际上,醉驾犯罪的刑罚并不重,没有造成人身伤亡和财产损失的醉驾最多只有6个月刑期,这是醉驾者应当付出的代价。何况,“6个月以下”的刑期本身就给了法官自由裁量的空间,可对不同情节和危害程度的醉驾适用不同的刑期,同样可以体现司法的“宽严相济”,但前提是醉驾一律入刑,任何醉驾者都不能逃脱刑罚,既为体现“法律面前人人平等”,也为更好地遏制醉驾。

读者来信

中央单位带头买国货 值得肯定

昨天,财政部出台了“关于加强中央预算单位政府采购管理有关事项的通知”,通知要求,中央单位要带头实施政府采购支持节能环保、采购正版软件以及采购本国产品等政府采购政策。要严格执行政府采购进口产品管理的规定,原则上国内产业已经成熟的产品不得采购进口产品。

(5月23日《京华时报》)

财政部要求中央单位带头买国货,这是一个积极的政策信号,对于推动国内自主品牌产业的发展,有着极大的鼓励作用。

财政部为何专门发文件要求中央单位优先采用国货呢?因为国内政府机关,无论中央还是地方,都有着强烈的“崇洋媚外”倾向,在政府采购中不仅存在“只买贵的不买对的”这类倾向,还对外国产品情有独钟。虽然一些国货的确存在不争气的现象,但这并不是国内政府大量采购外国货的正当理由。现在全世界都在使用“中国制造”,而国内政府却不能优先使用国货,这是极不正常的。

作为政府机关,应当带头使用国货,这对提振国人对国货的信心,促进国内产业的发展,提高国货的档次和质量都有好处。政府消费国货,不仅是给国内企业提供赚钱的机会,通过政府机关人员亲自使用,还可以引导国人消费国产货习惯的养成,促进国民对国货的信心。如果政府在购买国货中崇洋媚外,怎么能要求国人对国货有信心呢?

政府使用国货,也是政府了解国货真实情形的途径。只有了解真实的情况,才可以制订更切实可行的产业政策,督促政府人员严格执法,提高国货质量。如果政府平时不用国货,对国货的真实情形将难有深层次的了解,也难以产生严格管理的动力。

希望中央单位带头使用国货的规定更加刚性,能够有利于量化考核和监督,这样才能让它不流于形式。有人总是将政府采购国货优先和贸易保护相联系,这是毫无道理的。对于国内政府来讲,用强有力的法律来强调国货优先,非常必要。

瞿方业

追根究底

医院“赶客告示”背后的真问题

□ 苑广阔(广西)

“不管你是发烧、拉肚子、咳嗽或者是手足口病,都要等6到8个小时!如果你能等,就挂号,不能等请去其他医院!”5月19日晚上8时许,写着上述内容的纸片贴在深圳市儿童医院的挂号窗口处,这语气是如此生硬,纸片马上被病人拍下放上了微博,质疑声滚滚而来。21日晚上,深圳儿童医院紧急召开会议,找出贴纸片的是挂号室一个小伙子,对他进行了通报批评和扣薪水的处罚,并向全社会道歉。

(5月23日《广州日报》)

有网友给医院出主意说,如果把“赶客告示”用委婉的词语、温和的语气表达出来,把其变成了一则“温馨提示”,保证不会引起患者这么大的反应,医护人员也不用受处罚了。这话说得当然有道理,但问题

是,从“赶客告示”变成“温馨提示”,也不过是治标不治本,患者挂号难、看病难、住院难的问题,还是丝毫得不到解决。从这个角度看,该医护人员确实应该批评,但也只能批评他工作态度和工作方法有问题,而“赶客告示”背后的真问题,显然不是一则“温馨提示”所能够解决的。

什么真问题呢?那就是百姓的就医需要与医院医疗资源严重缺乏的矛盾,还有就是部分患者在就医理念上存在的严重误区。比如按照业内人士的说法,深圳市儿童医院建于1997年,当时是为400万人口设计的儿科医院,然而现在深圳人口已达1400万,而且年轻人多,近几年出生的新生儿在18万左右。依照儿童医院目前的规模和资源,已经远远不能满足患者的就医需要。这显然是需要政府加大医疗

资源投入才能解决的问题,或者对现有的医院进行扩建,增加患者接待能力;或者是兴建新的儿童医院,为现在的儿童医院解压。

另外,对患儿家属做好宣传和引导工作,改变他们的“大医院依赖症”也很重要。其实,很多患儿所患的不过是感冒、发烧、腹泻等儿童常见疾病,在一些正规的诊所、社区医院或者是其他医院,就完全可以医治好,本没有必要非得来大医院求诊。患者应该树立“大病找大医院,小病找小医院”的就医观念,不管什么疾病都一窝蜂地涌向大医院,实际上也是一种“过度医疗”,同时还因为大医院人满为患而降低了医院的诊疗质量,增加了自己的看病负担,最终受损的还是患者的利益。

郑州晚报

5月26日 郑州晚报与升龙·华尔街联合举办黄金大抽奖活动 金落谁家 敬请关注

金鑫珠宝

满城尽观金水路 万人抢金华尔街

金鑫珠宝“金益德”黄金卡隆重上市 延期一年提货可增重10%

温馨提醒:按个人所得税税法规定,偶然所得需按奖品价值的20%交纳个人所得税。(仅限金条中奖者)

抽奖说明

- 1.凡收到郑州晚报金版读者俱乐部短信
- 2.集齐5月24日抽奖券以及5月25日郑州晚报金报整版广告
- 3.收集升龙·华尔街产品单页
- 4.到升龙·华尔街销售中心签章即可参加抽奖活动

加入俱乐部方式(只要您满足下列条件)

- 年龄20-50岁
- 近期有购房置业计划,发短信“名字+电话+身份证号码”至15837110219(不接受来电咨询),即可成为俱乐部会员。

升龙 华尔街
MANHATTAN WALL STREET
金水路·希尔顿旁·国际金融街区

有你参与 尽享先机

升龙集团 SHENGLONG GROUP
升龙·华尔街地址
金水路与未来路交会处升龙大厦一楼